

锦屏县: 探索“四色”物业管理模式

本报讯(通讯员 谢宏文) 物业管理是易地扶贫搬迁后续扶持发展的重要组成部分。自“十三五”时期易地扶贫搬迁工作开展以来,锦屏县积极探索以红色引领、蓝色规范、绿色自治、金色监督为内容的“四色”物业管理模式,全面提升搬迁社区服务水平。

坚持党建引领,打造“红色物业”。锦屏县将党建工作与物业管理深度融合,成立“支部+党员+物业+群众代表”的“红色物业”管理服务团队,党员干部带头亮身份、作表率,积极参与社区环境整治、矛盾纠纷调解。同时,建立群众点单、社区派单、物业接单“三单模式”,对群众反映问题及时处理,有效提升群众满意度。截至目前,累计化解矛盾纠纷149起,整改安全隐患287处,群众满意度95%以上。

聚焦服务创新,构建“蓝色物业”。锦屏县在充分考虑社区特点、尊重搬迁群众意愿的基础上,创新物业服务理念。以《锦屏县易地扶贫搬迁安置社区物业管理工作实施方案》为指导,加大物业管理相关政策法规的宣传,增强搬迁群众“有偿服务”思想认识,有序引导搬迁群众按照规定定期缴纳物业服务管理费。例如龙塘社区成立的锦屏县易地扶贫搬迁安置社区物业管理工作实施,2024年收取物业管理费22.8万余元,物业费收缴率达97.41%。公司除提供日常保洁、公共设施维护和管理等服务外,还针对不同群体提供特

提升搬迁社区服务水平

色增值服务,如为老年人开展社区义诊、为儿童开设课后托管,解决搬迁群众的后顾之忧。截至目前,全县搬迁社区成立业主委员会5个,委员40人,收取物业费66万元。物业管理公司开发就业岗位15个,解决弱势群体就业问题,发放物业管理人工工资14.8万元。

激发群众自治,培育“绿色物业”。锦屏县创新推行“四议两公开”工作法,让群众参与社区重大事务决策。鼓励群众自发组建特色志愿者队伍,参与社区日常管理和志愿服务。每年定期开展十星级文明户、勤劳致富模范户、身边好人等评选,营造文明和谐的社区氛围。截至目前,已组建“义务消防队”“老年学校志愿服务队”等

特色志愿服务队伍29支,培育社区社会组织39个。每年评出十星级文明户10户,勤劳致富模范户10户,身边好人8名、新市民5人,引导群众共治、共享文明和谐社区。

强化监督考核,实施“金色物业”。锦屏县在物业管理监督机制上,构建“内部+外部”双向监督的机制。内部制定设施维护、环境卫生、安全管理等多项具体指标的考核细则,外部成立由“社区干部+业主委员会+群众代表+相关部门”组成的监督考核小组,定期对社区物业的服务质量、工作效率、收费标准等进行考核评价。对于考核不达标的,责令限期整改。通过强化监督考核,社区物业服务标准得到有效落实,服务水平也在不断提升。

雷山县丹江镇: 青头鸭养殖 奏响乡村振兴“致富曲”

本报讯(通讯员 周能文) 近日,笔者走进雷山县丹江镇乌开村肉鸭养殖场,看到毛色鲜亮的青头鸭成群结队地在池塘、树下嬉戏,养殖户杨正龙正忙着撒玉米,呼唤鸭群“过来吃饭”。

“目前我们养有青头鸭3000多羽,地是租同村农户的,每年给他300公斤稻谷,也不贵。”负责人杨富平说,“现在鸭已经被定得差不多了,卖完后又养第二批,鸭苗都订好了。”

为提升养殖品质,该养殖场采用生态放养的方式,主要用玉米、谷子进行喂养,同时,在进行第二批喂养时,采用“稻鸭共作”模式,将鸭放养到稻田,140天左右出栏,鸭子肉质紧实、口感鲜美,深受消费者青睐。

“看到这几年外出务工效益不高,我们动员在外务工人员返乡创业,让村里面增添一些产业。”乌开村党支部书记金寒翼说。该村利用交通区位优势,积极调整产业布局,通过以奖代补、能人带动的方式,鼓励农户依靠山塘、前庭后院发展鸭、猪、鸡和蔬菜等种植养殖产业,不断拓宽群众增收渠道。

在丹江镇,像杨富平这样返乡创业的新农人还有很多。近年来,丹江镇按照“传统产业优质化,特色产业多元化”的原则,立足乡村资源禀赋和产业基础,紧扣“产业”纽带,利用乡村振兴产业奖补政策,找准发展路径,为乡村振兴按下“快进键”。目前,全镇共申报产业奖补127户,已完成发放奖补资金17.15万元。



绿茵场上“足”梦成长



6月10日,榕江县教育局、榕江县生态移民局、榕江县车民街道办事处、榕江县学前教育第三集团园等,在古州镇富民小区幼儿园联合举办“绿茵小将·足”梦成长足球联赛。举办“园超”足球联赛旨在丰富幼儿的文化生活,培养幼儿对足球运动的兴趣爱好,增强幼儿身体素质,增进同伴之间的友谊,增强集团园内各幼儿

成长“足”梦成长

园之间的交流,展示第三集团园精神风貌和团队凝聚力,促进儿童健康成长。

图为小朋友们在足球赛中积极拼抢。(通讯员 李长华 摄)

园之间的交流,展示第三集团园精神风貌

和团队凝聚力,促进儿童健康成长。

图为小朋友们在足球赛中积极拼抢。(通讯员 李长华 摄)

DENG XIA

灯下漫笔

MAN BI

一个小小的产品,包装却一层又一层,像拆不完的“套娃”。最新修订的《快递暂行条例》正式施行,记者对比此前的版本发现,这次修订主要针对的正是快递包装方面的内容。小小包裹,为何要专门修订?快递包装究竟有什么难点?(6月10日《现代快报》)

商家们对包装层层加码的行为,实则是一场精心设计的心理游戏。60%-80%的差评恐惧驱使商家将商品裹上层层“盔甲”,“高端大气”的包装幻觉成为市场营销的潜规则。化妆品、礼盒等商品更是沦为包装竞赛的重灾区。更令人忧虑的是,一些商家正以“功能性包装”为名行过度包装之实——冰袋、防潮膜、装饰丝带都成了规避监管的“创意道具”。

治理包装乱象需要打破“九龙治水”的困局,构建全链条协同机制。新条例的创新之处在于将包装生产、流通、回收等环节纳入统一监管视野。京东物流的实践表明,优化后的包装可节省14%的材料而不影响防护性能,仅此一项每年就能减少9万吨碳排放。这种“源头减量—绿色设计—循环利用”的系统思维,正是破解包装困局的关键。从限制月饼粽子不超过3层包装,到规范生鲜农产品保鲜材料使用,再到明确包装成本占比,各项规定形成了一张疏而不漏的监管网络。但要让纸面规定转化为实际行动,还需要电商平台建立包装评价体系、物流企业研发环保替代方案、消费者养成绿色消费习惯。

当各地垃圾分类中心里堆积如山的快递纸箱发出无声控诉时,我们不得不思考:究竟需要多少层包装才能包裹住现代人的消费焦虑?《快递暂行条例》的修订是一个重要起点,但真正的改变需要我们每个人从拒绝第一个多余包装开始。毕竟,地球承受不起我们无穷尽的拆箱快感,文明的真谛从来不在华而不实的包装里,而在可持续发展的智慧中。让商品回归使用本质,让包装止于必要限度,这或许是我们对地球最基本的尊重。

「套娃式」快递包装有待规范

○苑广阔

岑巩县水务局: 小流域提质增效项目成效初显

本报讯(通讯员 袁仕健 杨洲) 岑巩县2025年汤江溪项目区小流域综合治理提质增效项目,为2025年度国家水土保持重点工程,项目核心区位于下溪水水库周边大有镇腊恰堰村及大有村,主要围绕岑巩县最大的饮用水源地——下溪水水库周边打造水源保护型生态清洁小流域。

据了解,此工程总投资1000万元,资金来源为中央及省级水利发展资金,工程规划治理水土流失面积16.67平方公里,主要建设内容有封育治理、坡面水系工程、水土保持林、护岸工程等。项目于2025年2月27日开工建设,目前拦水堰改造、节水灌溉沟渠、挡土墙、水土保持林等治理措施已基本建设完成并发挥预期效益,环库公路排水沟、边坡治理、农村污水处理等各项措施正在有序推进。

“这个项目的实施,特别是拦水堰、灌溉沟渠的修复,为项目区老百姓解决了困扰他们多年的难题,河岸塌方区域挡土墙的实施也从根本上解决了河道淤积严重的问题,项目实施得到当地群众的大力支持,目前拦水堰和灌溉沟渠已建成,对项目区农田灌溉提供了有力保障,项目区群众对该项目认可度很高。”岑巩县大有镇腊恰堰村支书张华林说。

“汤江溪小流域项目的实施,使我县下溪水水库饮用水源地周边水源涵养功能大大增强,特别是水土保持林的实施,增加了大面积的水源涵养林,通过因地制宜配套坡面水系工程,将大大减少泥沙入库,对库区水源涵养及水质提升具有重大意义。”岑巩县水务局相关负责人说。

近年来,岑巩县深入践行习近平生态文明思想,牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”理念,聚焦水土流失治理与乡村振兴深度融合,全力推进小流域综合治理提质增效项目建设。项目通过生态修复、产业提质、民生改善等方式成效显著,为县域高质量发展注入绿色动能。

该项目实施完成后,小流域水土流失综合治理程度达到90%以上,小流域水土保持率达90%,生态岸线比例明显提升,农村人居环境和流域水环境将得到巨大改善,使小流域青山、水净、民富。

天柱县烟草局: “一棚多用”构建烟稻循环新业态

本报讯(通讯员 顾永丽) 近日,走进天柱县飞机坝烤烟育苗基地,一座座育苗棚内呈现一派生机勃勃的景象,一排排绿意盎然的漂浮池中,嫩绿的水稻秧苗茁壮成长。这座曾经的“单一车间”,如今正演绎着“一棚多用”的现代农业鸣奏曲。

“过去烤烟育苗结束后,大棚基本闲置,每年还要产生管护成本。”天柱县烟叶育苗负责人梁宇武介绍,从今年起,我们探索把烤烟漂浮育苗大棚转型为水稻集中育秧基地,破解了设施利用率低与水稻育秧土地紧张的双重难题。”

在育苗棚内,技术人员正在指导育苗人员调节水温湿度,对待每一个工作细节,他们都非常认真操作。

“烤烟漂浮育苗的水肥调控经验直接迁移到水稻育秧,出苗率大幅提升。”合作社育苗人员刘银钗捧起一盘秧苗说。

“1月份育苗,4月份育秧,农活不断档!”村民杨海霞一边忙着起苗装车,一边算起收入账。“育苗、管护加上后期插秧,一年能挣1万多元,家门口就业还能照顾老人孩子。”

梁宇武表示,从“闲半年”到“全年忙”,他们正在打造“烟+稻”多元产业综合体,继续推进育苗棚设施升级,探索育苗培育、菌类种植等新业态,让传统农业注入乡村振兴新动能。目前,天柱县已把烤烟基础设施综合利用纳入乡村振兴整体布局,形成“烟稻轮作”生态循环模式,烟田前茬种植绿肥,后茬种植优质稻,烟秆粉碎还田提升土地肥力,全力助推全县农业产业高质量发展。

剑河县: 黄平县勤坡村: “两清两改两治理” 绘就乡村振兴新图景

本报讯(记者 韦启悬 赵得光 通讯员 王朝军) 6月9日,黄平县旧州镇勤坡村聚集“两清两改两治理”工作,组织村支两委、驻村工作队、保洁员、护林员等40余人,开展专项整治行动,全面深化人居环境整治工作,旨在进一步改善农村人居环境,提升乡村整体风貌,助力乡村振兴。

行动围绕“清理农村乱堆乱放、清理残垣断壁,新建农村公厕、新建畜禽棚圈,治理农村生活污水、治理农村生活垃圾”等核心任务展开。在勤坡村上勤坡组文化广场,工作人员分工协作,对广场周边的白色垃圾、破损设施进行地毯式清理。有的弯腰捡起散落在草丛中的塑料袋,有的合力拆除摇摇欲坠的广告牌,有的仔细清扫广场角落的堆积杂物。经过大家的努力,原本脏乱不堪的广场面貌焕然一新,重新焕发勃勃生机。

“这个广场好久没有这么干净了,感谢村里面组织清扫!”上勤坡组村民石正祥难掩激动之情,他回忆道,“以前每到过年,返乡的人多,垃圾箱天天爆满。有些村民图方便,还没走到垃圾箱就随手扔垃圾,风一吹,垃圾到处乱飞,看着特别糟心。现在好了,广场干净整洁,大家休闲散步都更舒心了。”

与此同时,勤坡村李家湾组的整治现场也是一片忙碌景象。大家相互配合,拆瓦、递瓦片、推墙……有条不紊地对存在安全隐患的废弃牛圈进行拆除。随着巨圈的轰然倒塌,周边村民悬着的心也终于落了地,困扰大家许久的安全隐患得到及时排除。

为确保“两清两改两治理”工作扎实推进,勤坡村前期对全村整治任务进行了全面摸排,制定了详细的工作计划,并进行了精密部署。此次行动成果显著,共清运各类垃圾1.2吨,拆除破损广告7条,清除污水沟2条,拆除残垣断壁1处。

“两清两改两治理”专项行动的开展,不仅让勤坡村的村容村貌得到极大改善,更为乡村振兴奠定了坚实基础。下一步,勤坡村将持续推进人居环境整治工作,建立长效管理机制,让乡村环境更美、村民生活更幸福,奋力绘就生态宜居的乡村振兴新画卷。



剑河县: 山海相连情谊深 医疗帮扶结硕果

本报讯(记者 王道东) 佛山市医疗卫生“组团式”帮扶剑河县人民医院,帮受双方积极探索,强化组织保障、健全工作机制、创新协作方式,充分发挥帮扶医疗、专科建设、教育干部人才的优势,扎实推进各项工作,持续提升县域龙头医院的综合服务能力,为人民群众提供全生命周期的健康服务。

佛山帮助剑河抓医院管理入手,引入现代医院管理理念,建立健全规章制度,提升管理质效。通过积极引入佛山市先进管理理念,持续优化医院管理流程,全面落实党委领导下的院长负责制,重新制定和修订24项医院管理制度,进一步规范提升医院精细化管理,有效解决医院学科发展、人才培养等方面问题456个,医院管理效率显著提升。目前,县人民医院医疗服务能力推荐标准符合率65.20%,较2022年提高18.49个百分点,并达到合格线(60%)以上。

医院的核心工作就是治病救人,佛山着重加强医疗技术帮扶。帮扶专家通过积极引进先进技术,为医院医疗技术领域发展提供更多技术支持和帮助,把新技术

州水投集团: 联合多部门赴从江六中开展教育帮扶活动

本报讯(通讯员 许婧) 近日,州关工委、州革命老区促进会、州水投集团关工委共同在从江县第六中学举办了主题为“书香护新苗,关工筑未来”的图书捐赠暨爱心善款捐赠活动。州关工委、州革命老区建设促进会、州水投集团公司、从江县委、县教育局、西山镇等单位代表以及从江县第六中学的部分老师和学生代表共40余人参加捐赠活动。

“由于地理位置、经济发展等因素的限制,我们在教育资源、教学条件上存在着诸多不足。正当我们为改善教育环境、丰富学生精神食粮而不懈努力却又倍感艰难时,是你们带着满满的爱心与关怀,如同一束光,照亮了我们前行的道路。”从江县西山镇有关负责人有感而发。

“此次捐赠的珍贵书籍,涵盖了文学、科学、历史、艺术等多个领域,它们将充实我校的图书馆,为学生们提供更加广阔阅读天地。而捐赠的善款,更是为学校的

新业务的开展作为打造医院核心的重要手段。帮扶专家共计开展新技术新项目122项,规范医疗操作流程449条。通过持续引进并开展新技术项目、指导疑难病例诊治、规范操作流程等措施不断提高医院医疗服务诊疗水平和服务质量。

聚焦医院需求,补强“造血功能”。落实“1:3”师徒带徒学模式,坚持“请进来、送出去”的“双向组团”人才培养模式,充分发挥“传帮带”的作用,重点围绕基础知识和基本技能、勤病例研讨等方面制定培训计划和方案。31名徒弟在“组团”帮扶专家的带领下,逐步独立开展多项诊疗技术。派出医院27名医护人员赴佛山跟岗学习。多措并举推进院内外派业务技能培训,推动剑河县人民医院专科医生培养,帮助培养科室业务骨干。

外部资金和项目是医院发展的保障,帮扶队伍协助争取东西部协作资金2626万元,投入剑河县人民医院,用于传染病区附属配套设施(一期)建设、传染病区医疗设备配置、医院医疗设备采购、购置血液透析机、“五大中心”建设相关设备和剑河县健康管理中心建设、剑河县人民

医院超声诊断及呼吸机购置等六个项目,目前已完成4个项目建设,剑河县健康管理中心建设项目、剑河县人民医院超声诊断及呼吸机购置项目正在有序实施,为临床诊断、治疗提供强有力的技术支持,极大地改善患者就医体验。

帮扶以来,剑河县依托佛山市优质医疗资源的帮扶,帮助建强院内临床重点专科,先后获得2项省级临床重点专科立项,4项州级临床重点专科立项及3项县级临床重点专科立项。截至目前,县域就诊率90.53%,患者满意度为96.35%。通过帮扶专家各项措施持续落地,填补了剑河县多项技术空白,医生诊疗水平和患者满意度逐年提高,让老百姓在面对复杂病种、疑难病种时在家门口就能得到优质的医疗服务,实现看病有“医”靠。



发展注入了强大动力。这些资金将用于改善教学条件,为学生创造更好的学习环境;用于资助品学兼优的困难学子,帮助他们克服生活上的困难,顺利完成学业;也将用于开展特色教育活动,激发学生的兴趣爱好,培养他们的综合素质。”

从江县第六中学校长杨胜周感谢发言。

据出席活动现场的州水投集团主要负责人介绍,支持青少年教育事业、履行国有企业社会责任是州水投集团义不容辞的责任。集团将以本次活动为契机,与州关工委、州革命老区促进会建立更紧密的合作关系,在青少年社会实践、科普教育、困难帮扶等方面探索更多合作可能,为呵护全州青少年茁壮成长贡献“水投力量”。

此次捐赠图书,共捐赠279册精心挑选的图书和5万元爱心善款,这不仅是一次爱心和物资的传递,更是一次精神的播种和希望的燃亮。

文明黔东南 聚焦‘两清两改两治理’